

Отъ сворота рѣки Зайсанъ-Сайту мы сдѣлали вверхъ по Хатынъ-зану 80 верстъ. Далѣе не пошли, ибо наши лошади въ конецъ устали, да и продовольственные запасы почти совсѣмъ истощились. Но чтобы осмотрѣть, на сколько возможно, мѣстность еще впереди, я отправился съ послѣдняго бивуака въ недалекую окраину Цайдамскаго хребта и, поднявшись здѣсь тысячи на полторы футовъ, сдѣлалъ всѣ необходимыя засѣчки бусолью. Случайно выпавшая на нѣсколько часовъ хорошая, ясная погода, вполнѣ благопріятствовала этой экскурсіи. Высокія горы вверхъ и внизъ по долинѣ Хатынъ-зана были отлично видны на далекомъ протяженіи. Между ними громадная Джинъ-ри рельефно выдѣлялась на свѣтло-голубомъ фонѣ неба. Ея ледники блестѣли на солнцѣ, словно гигантскія зеркала. Гривою протягивалась отъ названной горы къ западу, верстъ на 25—30, такая же громадная ледниковая масса, вѣроятно зачатокъ хребта Колумба. Долина наша къ востоко-юго-востоку уходила за горизонтъ. Въ ближайшей ея части замерзшій Хатынъ-занъ тянулся серебряною лентою и, заворачивая круто къ югу, прятался въ горахъ, вблизи своихъ истоковъ. Къ сѣверу совсѣмъ близко высилась западная снѣговая группа Цайдамскаго хребта и заслоняла собою болѣе далекій въ эту сторону горизонтъ.

Такимъ образомъ, въ связи съ предшествовавшими изысканіями, достаточно выяснилось теперь положеніе какъ ближайшихъ къ намъ хребтовъ, такъ и долины Хатынъ-зана. Можно было возвратиться и на складъ.

Незадолго передъ тѣмъ мнѣ удалось убить въ долинѣ же Хатынъ-Аргали Даіай-зана самца и самку аргали; мѣсяцемъ ранѣе пара названныхъ звѣрей была добыта нами въ ущельи р. Зайсанъ-Сайту. Если принять во вниманіе сравнительно небольшіе признаки, которыми различаются уже известные виды аргалей, то вновь найденный можетъ составить также особый видъ. Предлагаю его назвать именемъ земного божества Тибета—*аргали Даіай-ламы* (*Ovis Dalai-lamae n. sp.*).

Этотъ аргали отличается своими небольшими рогами<sup>1)</sup>; затѣмъ темно-бурыми, у иныхъ экземпляровъ даже черными возлѣ паховъ пятнами, напоминающими такого же цвѣта полосы у куку-ямановъ. Бѣлая манишка на груди самца мало замѣтна; гораздо болѣе конецъ морды, брюхо, весь задъ, задняя сторона переднихъ и заднихъ ногъ. Окраска

<sup>1)</sup> Рога 5—6-ти-лѣтняго самца, изображенаго на приложенномъ политицажѣ, имѣютъ по наружному изгибу  $23\frac{1}{2}$  дюйма, при  $13\frac{1}{2}$  дюйм. въ окружности основанія; у очень старой самки рога по наружному изгибу  $18\frac{1}{2}$  дюймовъ, въ окружности основанія  $7\frac{1}{2}$  дюймовъ.